

液体石油产品明年起均征消费税 调和油成本上升,成品油将整体提质

民营加油站将难加到便宜汽油了

跑长途运输的长沙车主王辉每次加油总爱去民营加油站,“每升便宜两毛,积少成多,一个月也能省下好几百块咧”,价格优惠成为王辉选择的最直接原因。

然而,民营加油站这一价格优势将在明年逐步丧失。近日,国家税务总局下发公告称,明年起,所有液体石油产品均需征消费税。业内透露,新政将直接打击调和汽油的市场成本优势。

对于这一新政,业内喜忧参半,有人乐观称随着调和油成本激增,价廉质劣的调和油将逐步退出市场,成品油将整体提质;而也有人直言此举将进一步加强中石油和中石化成品油的垄断地位,民营资本节节败退,后期成品油降价更将无望。 ■记者 潘海涛

【新政连线】 液体石油产品明年均征消费税

近日,为打击避税行为,国家税务总局再出新政,统一对液体石油产品进行征税,且将执行时间正式定为2013年1月1日。

此前,纳入国税总局征税范围的液体产品有汽柴油、石脑油、燃料油、溶剂油和润滑油,其中汽柴油、石脑油、溶剂油、润滑油消费税单位税额为每升1.0元;柴油、燃料油消费税单位税额为每升0.8元,航空煤油暂缓征收。而调整后政策,将MTBE、芳烃、混芳等用于调和和化工原料的产品亦纳入征收范围,且亦按照1元/升来征收。

中宇资讯分析师王金涛透露,此举将对调和油市场乃至地方炼厂和民营油企影响较大,或将引起市场的大洗牌。他进一步分析称,目前多数民营企业将芳烃等产品当做起成品油添加剂使用,新政之后,调油商会挑选质量相对较好的调和原料,届时调和油利润必然大跌,预计调和油市场会有相当规模的萎缩。

【业内声音】 调和油涨价,“三鹿油”将减少

每次油价调整,民营加油站总会大打价格战,甚至有些将优惠幅度扩大至每升六七毛钱。同样是成品油,为何能给出如此大的优惠折扣?一名不愿透露姓名的业内人士告诉记者,秘密就在于那些加油站使用一种价廉质劣的调和油。

上述调和油也被网友说成“三鹿问题油”,王金涛向记者透露,由于芳烃等产品与成品油添加剂成分相近,这些调和油可以做到符合国标,但含有检测项目之外的多种杂质,对汽车发动机不利。

此次新政将调油成本激增,调和汽油的价格优势将大打折扣。根据卓创资讯提供的数据,以山东芳烃汽油为例,征收消费税后其价格将增加1369元—1389元/吨。而按照华北地区调和国三93#汽油方案,增收消费税后,华北地区调和国三93#汽油的成本将增加约410.3元—416.3元/吨。



专家观点

“两桶油”获利,油价降价或落空

业内人士认为,此次新政的出台,意味着调和油市场所有原料均将征收消费税,调和油市场利润将大幅下降,市场规模也将萎缩。因此,该产业链上的生产厂商、贸易商都将受到不同程度地冲击,整个成品油市场也将面临洗牌的可能。

卓创资讯分析师陈晴对此表示,“对于成品油市场来说,调油市场萎缩后,‘正规军’成品油在市场上的占有率必然大增,减少了两大油企的竞争对手,其在成品油供应上的垄断地位将更加牢固。”

在这方面,德盛期货研究员蔡浩辉说得更为直接。他直言,此次新政将实现成品油市场的整体提质,固然值得称道,但与此同时,此举也进一步增强和巩固了“两桶油”的垄断地位,缺乏市场竞争,市民每天期盼的成品油降价愿望或将落空。



记者手记

打破垄断比行政介入更有效

几乎每次成品油油价下调,都要国家发改委一纸公文才能奏效。不可否认的是,当下行政部门的一纸指示给消费市场带来了治愈顽疾的希望,但这仅是短期之功,从长远观之,打破垄断、培育一个充分竞争的市场才是维护消费者权益的治本之道。

现实生活中,为对抗顽疾,从投诉到寻求媒体支持到诉诸司法,消费者几乎穷尽手段,但收获却微乎其微,在长期以来的被动接受中,公众的感受已近于麻木,这不仅仅限于成品油市场,通讯、金

融等众多行业均被涵盖在内。

造就消费者当下困境,问题的症结在于,看似繁荣的市场,消费者却始终没有选择的空间。甲方变乙方,本末倒置,这不仅是对消费者权益的倾轧,也是对市场最基本精神的亵渎。要想真正改变,其实方法很简单,那便是打破垄断,放开市场,毕竟在一个健康、正常的市场中,消费者的这种弱势地位不可能存在,因为他们原本可以选择另一个交易对象,直到对方提供的服务让自己满意为止。

■潘海涛

记者调查

民营加油站价格优惠将减少

民营加油站作为地方炼厂和民营油企的主要客户,新政之后其价格优势是否会因此消失?

面对记者的提问,长沙市成品油加油协会副会长石鸿专给出了正面答复,新政将直接打击那些使用“三鹿问题油”的民营加油站,其利润空间和优惠幅度也将大大降低。由于长沙各大民营加油站经营者越来越重视公司品牌,从民营加油站仅优惠一两毛钱便可知,目前长沙市场鲜有“三鹿油”。

成本优势丧失,民营加油站如何站稳脚跟对抗“两桶油”的围剿?石鸿专坦露,尽管压力很大,但多数民营加油站仍旧不会放弃价格优惠这一竞争武器,但优惠幅度可能会缩小。与此同时,记者获悉,军安石油等民营加油站已将目光投向加气站领域,该公司工作人员透露,加速抢占市场蓝海,也是民营加油站的出路之一。

外币	钞买价	外币	钞买价
英镑	956.98	日元	7.4029
港币	79.57	加元	603.42
美元	616.82	澳元	625.76
瑞郎	638.63	欧元	769.88

(截至11月20日17时,数据仅供参考)

外匯牌價由中國銀行
湖南省分行友情提供
諮詢電話: 0731-
82580629
中國銀行網上銀行提供個人結售匯業務